

◆ ДЕТИ ВОЙНЫ

Мы отца проводили, надеясь, что скоро вернется

*Сраженный пулей, спи спокойно,
Усталый воин молодой.
И пусть тебе не снятся войны,
Любимый, милый, дорогой.*

*А пусть тебе приснится в росах
Все разнотравье на лугу.
Как наша мать, поправив косы,
Тебя встречает поутру.*

*Несет тебе обед на пашню,
Горбушку хлеба, молоко.
Ты вспоминаешь день вчерашний,
Как сеять было нелегко...*

Проникновенные строки этого стихотворения, льющиеся из глубины души, принадлежат Клавдии Александровне Селютинной. Она

ее можно было назвать мучкой, наши мамы добавляли лебеду, конский щавель. Выпеченные лепешки были зеленого цвета. Вряд ли сегодняшний ребенок станет есть такой "хлеб". А мы ели. Летом кушали всякую зелень, что росла на лугу, в лесу, в огороде.

А каким горем были приходившие с войны похоронки! Наш отец погиб в сорок четвертом. Мне пять лет. Четко осталось в памяти: солнечное утро, мы с сестренкой еще в постели, приходит из сельсовета человек, приносит похоронку, и слезы матери...

Вот они горькие, лишаящие последней надежды, выцарапанные неровным почерком на той самой повестке слова: "Ваш муж, командир отделе-

детей, а школьников собрать в школу.

Помню, как хотелось женщинам в редкие-редкие праздники просто забыться и не думать ни о чем плохом. Они собирались у кого-нибудь в доме, приглашали единственного в нашем околотке мужчину-гармониста Егорушку. Он играл на балалайке, а они, женщины, выпив самодельных горячительных напитков, пели песни, частушки, плясали. А потом, после веселья, все плакали навзрыд, сетуя на горькую долю, что принесла им проклятая война...

В первый класс я пошла в 1946 году. Мама вспоминала, как наша учительница, Наталья Михайловна, собирая в деревне первоклашек, говорила женщинам: "Отправляйте детей в школу. Пусть одежда будет старенькая, с заплатками, лишь бы чистенькая".

Зимой мы, школьники, часто болели. После болезни она всегда нас садила за парту, что ближе к печке - там теплее, чтобы мы грелись, не мерзли. Но нам, детям, больше хотелось отцовского тепла. Как жаль, что многим нашим папам не довелось дожить до светлого дня - Дня победы. Далеко не все воины вернулись в свои деревеньки, к своим семьям, а остались лежать под Москвой, Орлом, Курском, Смоленском, в белорусских лесах, в бескрайних степях Украины...

Благодаря самоотверженности наших солдат, их мужеству и героизму мы выжили, выстояли и продолжили строить мирную жизнь. И мама выполнила свой гражданский и материнский долг - всех дочерей подняла на ноги, дала образование. Старшие сестры, Мария и Марина, стали специалистами в сфере молочной промышленности, младшая, Маргарита, получила среднее медицинское образование, я - высшее педагогическое.

Время летит неумолимо быстро. Старшая из сестер, как говорится, даст Бог, в следующем году отметит свой 90-летний юбилей. И младшая тоже в солидном возрасте, ей семьдесят четыре. Но они и теперь помнят, с каким нетерпением вместе со своей мамой ждали возвращения отца с фронта. Ждали. Но так и не дождались...

Сегодня мы отсчитываем семь десятилетий после окончания войны, и все яснее и отчетливее понимаем, что война - одно из самых ужасных испытаний, выпавшее на долю нашего народа. Она унесла миллионы жизней, погубила миллионы талантов, искалечила миллионы человеческих судеб.

Война оставила глубокий отпечаток в сознании взрослых и детей того времени и имела тяжелые последствия для жизни целого поколения. Мирная жизнь дорогого стоит. Поэтому поколениям, родившимся после войны, хочется сказать: сделайте все, чтобы с родными не расставаться. Берегите мир!

Галина Филимонова.

P.S. Пока верстался номер, Клавдия Александровна прислала фотографию, где она с сестрами: Маргаритой, Мариной и Марией (слева направо), в центре - муж Марины Александровны, Николай Петрович, 1922 года рождения. Как и их отец, он участник Великой Отечественной войны. К сожалению, умер три года назад.



◆ БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

Кавалер ордена Красной Звезды

Василий Петрович Старунов родился 14 января 1919 года в с. Чаши Каргапольского района Курганской области. 10 октября 1939 года был призван на воинскую службу в ряды Советской Армии, а в июне 1941 года - на войну. Проходил службу в 196-ом мотострелковом полку МВД пулеметчиком, заместителем командира пулеметного взвода. Участник боев на юго-западном фронте, кавалер ордена Красной Звезды. 9 мая 1945 года принимал участие в параде Победы на Красной площади в столице нашей Родины.

После окончания войны направлен на борьбу с бандеровцами. Демобилизовался Василий Петрович 19 января 1947 года и был направлен на службу в органы МВД на должность участкового инспектора Каргапольского района. В конце 50-х годов был назначен на должность начальника вневедомственной охраны, с которой и ушел на заслуженный отдых в 1971 году.

За время службы Василий Петрович зарекомендовал себя как добросовестный и исполнительный сотрудник, грамотный и принципиальный руководитель - в этом ему помогали аналитический склад ума, смекалка и природная наблюдательность.

Своими самыми дорогими наградами Василий Петрович считал орден Красной Звезды, орден Отечественной войны 2 степени, а также ведомственные награды за безупречную службу в МВД.

◆ НАМ ПИШУТ

Наш учитель

Мой уважаемый, любимый учитель **Карл Дмитриевич Брагин**. Я всю жизнь вспоминаю его с болью в душе, что нет его с нами. Когда Карл Дмитриевич вернулся с фронта по ранению, он стал нашим учителем. У него была ампутирована одна нога по колено, он ходил на деревянном протезе. Одевался учитель в военный китель. Мальчишки рассматривали его медали и очень гордились им.

Выросла я у деда и бабушки. Воспитанием заниматься было некогда, поэтому лес, поле и река - это и были наши воспитатели. Мы с раннего детства знали, что такое труд. Работали на сенокосе, на заготовке дров, помогали по хозяйству и на огороде. Училась я с желанием, а дисциплина хромала: дралась с мальчишками, заступалась за девчонок. Играла в войну, пропавшее звено, лапу.

Если появлялись "двойки", Карл Дмитриевич занимался со мной у себя дома. Вместе готовились к урокам, читали книги. А книг в этом доме было много. Анна Михайловна, жена учителя, тоже помогала во всем. Жили Брагины по ул. Кирова, недалеко от школы. Каждый вечер они брали меня с собой на рыбалку, ловили рыбу на удочку. Я знала, где, когда и какая рыба клюёт.

Как только моя учёба налаживалась, я возвращалась домой. Каждое утро я встречала своего учителя и с удовольствием помогала нести сумку с тетрадями. Карл Дмитриевич окончил институт и позднее, когда я уже была взрослой, работал в п. Майском. Бывая в Каргаполе, он всегда интересовался моими делами. Семья учителя была очень дружная, их дети хорошо учились.

Я очень благодарна за всё своему Учителю.

Галина Ивановна Шабанова. р.п. Каргаполье.



посвятила их своему отцу Александру Кузьмичу Останину.

В сороковые годы их семья проживала в деревне Жикиной Каргапольского района. Здесь в то время успешно развивался колхоз. Мирная деревенская жизнь была ключом и предвещала счастливое будущее. Родители вели домашнее хозяйство, работали и воспитывали четырех замечательных дочек. Казалось, ничто не могло омрачить идиллию дружного семейства, но, как гром среди ясного неба, пришло страшное известие - война!

Александра Кузьмича уже в августе сорок первого отправили на фронт. Забота о дочерях полностью легла на хрупкие плечи Елизаветы Ивановны. Старшей, Марии, было в то время пятнадцать, Марине - тринадцать, Клавдии - всего два годика, а младшей, Риточке, и вовсе - восемь месяцев...

- Сколько горя принесла война! - вспоминает Клавдия Александровна. - Хлебнули все за эти четыре года сполна. После гибели мужей многие никогда больше не выходили замуж. Нашим женщинам-матерям порой нечем было кормить своих детей. За непосильную работу в колхозе они почти ничего не получали. Единственное, что спасало от голода, выращенные летом овощи: картошка, брюква, свекла, капуста. А в заработанные за неделю-две 300-400 граммов серой муки, если

ния, старший сержант, Александр Кузьмич Останин, в бою за социалистическую Родину, верный присяге, проявив героизм и мужество, погиб 18 июля 1944 года, похоронен в Потужаны Сокальского района Львовской области".

Почти три долгих года отец с оружием в руках сражался в ожесточенных боях, в боях за безоблачное небо над головой, за мир на земле, за счастливое будущее своей семьи, за спокойную и успешную жизнь односельчан и всего советского народа. Воевал и думал, как нам всем тяжело без его крепких мужских рук. Он даже там, на фронте, представлял себе, как мы одни справляемся с выпавшими на нашу долю трудностями. Писал письма. А в них - тревога и огромное желание хоть чем-то облегчить нашу участь. Переживал, как мы вырастим урожай, чтобы не голодать, давал советы. А еще он очень хотел, чтобы мы, его дочери, получили образование. "Лиза! Учи девчонок!", - дал папа такой наказ нашей маме.

Не было для женщин того времени светлых дней: непосильная работа от зари до зари, забота о том, как накормить, одеть, обу-